

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Чэнь Цзиньлин на тему: «ПОЛИТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ИНВЕСТИРОВАНИЯ КИТАЕМ НЕФТЕГАЗОВЫХ ОТРАСЛЕЙ ЭКОНОМИКИ РОССИИ», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04. – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития

Экономическая мощь Китая с каждым годом возрастает, что требует больших объемов материальных ресурсов, в частности, энергетических ресурсов, запасы которых в КНР ограничены, особенно газа и нефти. В последние годы значительно возрос импорт энергетических продуктов из РФ, что отвечает экономическим интересам обеих стран. Поэтому выбор темы диссертации представляется *актуальным*, поскольку экономическое сближение России и Китая отвечает стратегическим направлениям внешней политики двух государств.

Диссертант определил целью своего исследования раскрытие особенностей взаимосвязи политических и экономических компонентов инвестирования Китаем нефтегазовой отрасли России в свете перспектив китайско-российского сотрудничества и динамики изменений в современном глобальном и региональном развитии. В этом контексте автор и структурировал исследуемый материал, начав в Первой главе с определения роли китайской инвестиционной политики в современной глобальной экономике. В первом параграфе ретроспективно иллюстрируется история развития нефтегазовой отрасли в мировом масштабе. Автор заостряет внимание на проблематике энергетической безопасности, поскольку в современном мире от энергетического фактора зависит динамичное развитие государств, в частности, России и Китая. В этой связи автор приходит к выводу, что «экономики России и Китая хорошо дополняют друг друга. Нарращивание торговли и реализация совместных энергетических проектов сулит выгоду обеим странам. Укреплению российско-китайских экономических связей способствует близкое географическое расположение стран, дополняемость их ресурсов и заниженные курсы национальных валют, что позволяет осуществлять взаимовыгодный экспорт товаров и услуг».(стр.50-51) Во второй главе интересным с точки зрения международных отношений представляется материал третьего параграфа «Международные аспекты российской нефтегазовой политики» (стр. 75-80).

С точки зрения раскрытия основной идеи диссертации Третья глава «Взаимодействие Китая и России в сфере энергетики: проблемы инвестиций» представляет смысловой центр исследования. Автор справедливо замечает, что «Китай и

Россия дополняют друг друга в ресурсной стратегии, в области экономики, геополитики, особенно в плане энергетических ресурсов и энергетических рынков. Сотрудничество в нефтяной сфере между Россией и Китаем поддерживается правительством двух стран в политических целях». (стр. 81-82)

Важно отметить исследовательский интерес автора к гендерной проблематике в плане развития китайской нефтегазовой отрасли. «Уважение к сотрудницам, выбор направления развития, содействие развитию персонала – это важные вехи в укреплении позиций промышленности, в том числе нефтехимической. Планирование позволит дать работницам уверенность в возможности их карьерного роста, где постепенно расширяется участие женщин». (стр. 109)

В диссертации автор стремится дать анализ проблем и препятствий, с которыми сталкиваются китайские нефтегазовые компании в процессе инвестирования (экономическая политика «выход вовне»). Диссертант отмечает, что китайские предприятия ищут предпочтительную стратегию развития, а для этого «нужно оценить политические, экономические и многие другие факторы и риски. На основе сравнения принять гибкий проект для покупки и передачи акций, а также других действий». (стр. 65) В Заключении дается обзор основных выводов, к которым пришел автор в ходе исследования.

Важно отметить большой объем российских и китайских источников и научной литературы, что помогло диссертанту раскрыть тему.

В тоже время нельзя не отметить и ряд недостатков.

Во-первых, в названии акцент делается на политические аспекты взаимодействия РФ и КНР в нефтегазовой отрасли, однако в самом плане диссертации нет ни одного параграфа, посвященного раскрытию этого положения. Акцент явно делается на экономику, что во многом выводит исследовательский материал за рамки специальности 23.00.04.

Во-вторых, коль скоро основное внимание уделяется экономическим проблемам взаимодействия РФ и КНР, то логично было бы в контексте специальности «международные отношения» посвятить главу рассмотрению вопросов экономической дипломатии двух стран, исследовать проблематику геополитической и геоэкономической стратегии двух стран. Бесспорно, автор упоминает данные термины, но не дает их политологического анализа.

В-третьих, вызывает некоторые вопросы список публикаций автора списка ВАК по теме диссертации. Например, такие статьи, как «Развитие управления нефтехимической промышленностью Китая» и «Гендерная политика Китая» не

соответствуют тематике диссертации в полной мере. В тоже время опубликованы две статьи с одним названием «Перспективы инвестиций Китая в российскую нефтегазовую отрасль», причем обе в 2017 г. Хотелось бы получить разъяснения автора.

Несмотря на высказанные замечания диссертация Чэнь Цзиньлин на тему: «ПОЛИТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ИНВЕСТИРОВАНИЯ КИТАЕМ НЕФТЕГАЗОВЫХ ОТРАСЛЕЙ ЭКОНОМИКИ РОССИИ» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Чэнь Цзиньлин заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04. – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Член диссертационного совета
доктор исторических наук,
профессор, заведующий кафедрой
«Международные отношения»
Санкт-Петербургского политехнического
университета Петра Великого

Погодин С.Н.

27 августа 2019г.

